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La cestiunea autonomiei. 

„Budapesti H i r l a p " îţi numërul 
316 de la 14 Novembre 1897 publică 
un articol referitor la autonomia bisericii 
greco-catolice române, care fiind că se 
pare, că représenta vederile unora dintre 
cei adunaţi tocmai pe atuncia la con
gresul autonomie catolic în Budapesta, 
îl lăsam, să urmeze aci în traducere 
românescă. 

Numita fóe sc r ie : 

„Partea credincioşilor greco-cat. incor
porată episcopiilor de Muncaciu şi Eperjes 
se ţine de provinţa mitropolitană a Strigo-
nulul, prin urmare mitropolitul Strigonulul 
este mitropolitul episcopilor din Muncaciu şi 
Eperjes, a sufraganilor sei. Alt cum stă 
lucrul cu episcopiile de Oradea-mare, Lugoş 
şi Gherla, cari se ţin de mitropolia gr. cat. 
de Alba ïulia, întemeiată cu scopuri învede
rate naţionalistice de epoca lui Bach la 1853. 
Aceste patru diecese unite, de şi nu stau 
sub îurisdicţiunea mitropolitani a archie-
piscopulul de Strigon, dar a buni samă 
stau sub îurisdicţiunea primatelul Ungariei, 
carea se estinde asupra tuturor bisericilor 
catolice a eorónel s. Ştefan, şi care supremaţie 
„asupra tuturor arehidieceselor şi dieceselor 
Ungariei" I-a recunoscut-o şi întărit-o o lungi 
serie a legilor; a cărei „autoritate, drepturi şi 
prerogative legitime" le-a confirmat din nou art. 
de lege 824 al dietei din 1890—91, care a 
nimicit disposiţiunile anticonstituţionale ale 
lui losif II. în înţelesul constituţiei magiare 

numai o lege póté abroga altă lege. Şi pe 
cum cu Introducerea constitutum! magiare 
s'a anulat concordatul de la 1855 vătămător 
pentru dreptul public magiar, aşa a Ieşit din 
vigóre şi disposiţiunea acesta anticonstitu
ţionali, ce lovesce în o lungi serie de legi 
magiare, adecă actul de întemeiare a archi-
episcopiel de Alba ïulia, prin care teritoriul pro
vinţei archiepiscopeseï a fost scos de sub supre
maţia primatelul. Adevërat, că legea XXXIX 
din 1868, prin care s'a inarticulat mitropolia 
greco-cat. de Alba îulia, întemeiată de gu
vernul absolutistic, cum şi episcopiile de 
Lugoş şi Gherla, nu cuprinde în sine exprese is 
verbis restituirea supremaţiei primaţiale în 
drepturile sale asupra provinţei mitropolitane 
none. Dar continuitatea dreptului o involvă 
în sine faptul, în urmarea căruia e nuli ori 
ce disposiţiune ilegali, ast fel e nuli şi aceea, 
care a exauctorat îurisdicţiunea primatelul şi 
a scos provinţa mitropolitani de Alba ïulia 
din unitatea bisericii 8. Ştefan. Pe cum au 
recunoscut-o acésta episcopii bisericii grecesc! 
şi înşi-şi mitropoliţil de Alba ïulia, cari de 
la 1867 în cóce tot de una la olaltă au ţinut 
şedinţe m ep iscopi i d e rit latin al bisericii 
magiare sub presidiul primatetaî.' Aşa şi în 
afacerea congrueî, şi Victor Mihályi, archi
épiscopal de Alba ïulia e membre în comisiunea 
esmisă pentru controlarea fondelul religionar 
şi de studii 

„Alt cum nimic nu dovedesce mal evident 
unitatea bisericilor aşa numite de rit gre
cesc cu bisericile de rit latin ale s. corone 
magiare, ca faptul isteric, c i regii noştri din 
măsea averilor ecleşiastice — bona ecclesi-
astica — att fient dofiaţiunî episcopilor şi 

capitalelor bisericilor grecesc!, şi între ele
mentele discordante ale greco-catolieilor 
nici pân acum nu s'a aflat un ast fel de 
birbat, care să fie protestat din causa naturii 
de drept comun a acestor bunuri, împotriva 
primirii şi folosirii beneficiilor de 156.878 
jugëre catastrale aflătore în manile greco-
uniţilor. 

„Ba ce e mal mult, în consfătuirile 
episcopale, ce se ţin în afacerea congrue! de 
mal bine de 10 ani, chiar episcopii de rit 
grecesc aü părtinit mal călduros idea re
gularii unitare. Şi acesta de sigur mal mult 
din convicţie principală pătrunsă de idea 
unităţii, de cât din interesul material al 
preoţimi! grecesc! ma! arcjëtor avisate la 
regularea congrueî. După împrejurări & 
nume în calcul mediu pe 1920 de catolici de 
rit latin se vine o plebanie, pe când la cel 
de ritul grecesc 782 de credincioşi aü deja 
preot deosebit. Numërul parochiilor de rit 
grecesc e 2114, deci în proporţie cu numërul 
credincioşilor e cu mult mal mare de cât al 
romano-catolicilor (3669). Pe lângă aceea 
paroehiile grecesc! una cu alta «tat ou mult 
mal sărace de cât cele catolice de rit latin 
în aşa mesura,, c i suma congrueî necesare 
pentru trebuinţele lor, considerându-o în mod 
absolut, e mal mare de cât a romano-cato
licilor, cu tóte c i numărul sufletelor s t i în 
proporţie ca 10ЮЗ la 47*20. Congrua preo
tesei a greco-uniţilor nu se póté regula f i r i 
de a recurge la bunurile aflătore în posesiunea 
bisericilor romano-catolice. 

„Din causa acésta nu se află patriot 
român, care ar protesta în contra unităţii 
în regularea congrueî. 

Feuilleton. 
> i i * 

0 partie de şach. 
De B. A. Back. 

(Fine.) 
Cu acesta rngare Sombreuil f i r i s i 

scie, a zis ceva, ce aţîţase interesul lui Danton 
în gradul suprem, căci înfricoşatul birbat al 
revoluţiuniL nemilosul judecător şi călău al 
atâtor mii de omeni lubia jocul şachulul cu 
o pasiune, ce nu se póté descrie. El juca 
a dese ori zile şi nopţi întregi; pe timpul 
acestei petreceri îşi uita, s i mănânce ori s i 
se culce; el lisa tóte la o parte, când era 
vorbi de o partie interesanti. N'a fost deci 
nici o minune, o i prin cererea bătrânului 
guvernor patima lui Danton a fost aţîţati 
aşa de tare. 

„JncaţI şach?" zise el apropiându-se de 
masă şi aruncând o privire serutitóre asupra 
puseţiunil figurilor. „Hui! — Pârtia dtale, 
domnule, stă bine," — continui apoi, — „de 
tot bine — gambitul călăreţului a fost mi
nunat esecutat, — pârtia trebue să o câştigi, 
-— din patru, — nu, din trei trasaturi „matt" !" 

„Nu-I aşa?" zise guvernorul, care în 

interesul seu pentru joc îşi uitase cu totul 
de perieulósa sa posiţie. „Nu-I aşa, c i pârtia 
e câştigată ? Unul 1 — Doi ! — Treî ! — Matt !" 
continuă el arătând en degetul locurile, car! 
avea, s i le ocupe figurile lui cu celea trei 
trisăturt. „Da, câştigaţi, — ér pârtia Désirée! 
e perdută la tot caşul." 

„ F i r i nici o îndoelă," reflecţi Danton, 
„perdută f i r i scăpare!" 

Ochii Désirée! schinteiari la audul acestor 
cuvinte ale înfricoşatului birbat, care venise, 
ca s i aresteze pe tatii el şi să-1 duci la 
morte. Ca şi o inspirare ceréeci îl veni în 
minte cugetul, s i folosescă jocul spre mân
tuirea Iubitului său părinte. Celea trei mu-
titurl amintite le prevëduee ea forte bine 
încă de mal înainte; totuşi dupi propriile 
sale combinaţiuol chiar acelea trebuiau s i 
duci la câştigarea pârtiei sale, la sigurul 
„matt" al contrariului. 

„Greşesc!, domnule," se întorse ea de-a 
dreptul c i t r i Danton, „eü câştig!" 

„Oho!" rîse Danton cu hohot, „atunc! 
dta, domnişori, eşti orbi, — în butul frumoşilor 
dtale ochi!" adauee el cevaşl cam grosolan. 

„Nu face nimic", răspunse Désirée cu 
glas hotărît. „Dacă pârtia se va juca până 
în sfârşit, câştig eü!" -

„Acésta se numesce încredere în sine,"" 
rîse Danton din noü, „şi eü sînt forte curios, 
să văd, cum vel puté face dta acesta. Cetă
ţeni," se întorse el acum c i t r i însoţitorii săi, 
„aţi aucp't, ce rugare are acest bëtrân birbat. 
Voiţi, s i I-o acordaţi şi să-1 lăsaţi, să-şî 
fineecă pârtia?" 

„Dacă nu-I de cât numai atâta, ministre 
burghez," rîseră murdarii saneciloţl. „i-s'ar 
puté face voea; şi aşa acuşi o va isprăvi 

„în câte va minute!" fu răspunsul lui 
Danton, înţelegând rău adevëratul sens grozav 
al ultimei observări. „Pâni atunci treceţi în 
odaea de-alături şi beţi câte un pihar de vin. 
— Cred, c i aveţi vin în pivniţă, domnule 
de Sombreuil?" 

„ Antoine, adu ómenilor vin !" strigi 
guvernorul cătră servitoriul său, care sta 
palid şi tremurând într'un colţ. — »Vino, 
Désirée, — s i nu perdem timpul. — Cred, 
c i ne permiţi, domnule ?" 

„Albi un moment de paciinţă, guver-
norule burghez," replică Danton. — El se 
plecă din noü preste tabla de şach şi esamini 
cu acurateţa starea jocului. „Eü më prind 
pe zece contra unul, " zise apoï întorcêndu-se 
cătră Désirée, „că pârtia dtale e perdută!" 

„Nu, domnule, eu sper, să câştig, — dacă 
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„Dar tare se născocoresc uniï daco-ro-
mânï împotriva regularii generale a auto
nomiei. 

„Averea bisericii magiare le este bună, 
dar nu pot suferi supremaţia legală şi uni
tară a bisericii catolice magiare. Vîntul de 
alt cum şi aici suflă din gaura daco-româ-
nismulul. Cel ce nu vor, să recunoscă uni
tatea coronei s. Ştefan în stat, aceia se ri
dică împotriva eî şi pe terenul bisericesc. 
Dar pe cum s'a sevârşit încoronarea şi fără 
de Ugocea, aşa se va înfiinţa şi autonomia 
şi fără de ultraiştil valachî. Partea patri
otică a greco-catolicilor şi de astă dată ţine 
cu magiarimea ca şi în 1870/1 sub condu
cerea lui Ştefan Pankovicî episcop de 
MuncaciiL" 

La cele susţinute de „Budapesti 
H i r l a p " reflectăm din partea nostră de 
o cam dată următore le : 

Nu tot, ce s'a făcut cu „scopuri 
învederat naţionalistice", este în ţara 
nostră fără de valóre. Cu ast fel de 
scop s 'a înfiinţat şi autonomia bisericii 
g r . or ienta le , s'a creat legea 
despre egala îndreptăţire a naţio
nalităţilor şi legea despre uniunea 
Transilvaniei cu Ungar ia . Cu tote 
acestea nimeni nu va puté zice, că 
aceste dispuseţiuni sînt fără de valóre. 
De aceea chiar şi când Mitropolia nostră 
s 'ar fi înfiinţat cu scopuri naţionalistice, 
adecă în interesul Românilor, totuşi nu 
urmeză, că acesta înfiinţare să nu aibă 
nici o valóre mai vîrtos într 'o ţ a ră 
constituită din mai multe naţionalităţi. 

Mitropolia de Alba ïu l ia nu stă 
nici sub îurisdicţiuuea mitropolitană, 
nici sub cea primaţială a scaunului din 
Strigon, de óre ce în sensul bulleî pa
pale de la 1853 ea a fost scosă nu 
numai de sub iurişdicţiunea mitropolitană, 
ci şi de sub cea primaţială a acelui 
scaun (a prietina Metropolitae Strigo-
niensis iurisdictione et quavis alia 
protestate et praerogativa iurisdictionali 
in perpetuum pariter exemptae sint et 
l iberatae). 

dta vei lua pârtia tatălui meu," fu rëspunsul 
curaj ősei fetiţe. 

„Fulger şi trăsnet ! " strigă Danton 
lovind cu pumnul în masă. „Asta-I prea mult! 
Seil dta, cine sînt eu? Eu sînt Danton, ceea ce 
însamnă, că eu sint unul din cel mal buni 
şachiştl al Franţei, dacă nu cel mal bun ! 
Totuşi primesc provocarea dtale : Zece contra 
unul, — eu câştig! Stă rëmasul?" 

„Pe ce, domnul meu?" 
„Pe o sărutare de pe frumósele dtale 

buze!" 
Désirée înroşi, şi buzele el se strînseră 

involuntar la olaltă la cugetul, că trebue să 
sărute pe acest strigoiu urît. înse colţul 
gurii îl trasări în dată despreţuitor, şi ochii 
el schinteiară superb şi plini de curaj, când 
rëspunse : 

„Fie, domnule, — sub condiţiunea, ca 
şi-dtîi să" prîmeseï rëmasul meu!" 

„îl primesc înainte, îl primesc!" strigă 
Danton. „Eu îl ţin cu privire la sărutul 
dtale," rîse el rînjindu-se cinic şi urît. „Ce 
pul ca vadiu?" 

„Viaţa şi libertatea tatălui meu," rë
spunse Désirée, intonând fie care cuvînt. 

Danton privi în sus şi din ochii sei 
aruncă un fulger de mânie a asupra frumósel 
şi îndrăzneţei jucătore, care cutezase, să-î 
«eră o atare resplată ca preţ al învingerii. 

Ori cari ar fi fost odinioră dreptu
rile şi privilegiile primatelul, astăzi nu 
te mai poţi provoca la ele. Primatele 
a fost comite suprem ereditariu al comi
tatului Str igonului: astăzi înse nu mai 
este. A fost prim-cancelariul ţer i î ; 
astăzi nu mai ocupă acest post impor
tant. E l era inspectorul monetăriilor 
(supremus p ise ta r ius) : astăzi oficiul 
acesta a trecut la alţii . Nefiind primatele 
tot, ce a fost odinioră, este greşit a se 
provoca cineva la drepturile luî vechi, 
nnmaï când este vorbă de biserica 
nostră. 

Dacă primatele are îurisdicţiune 
asupra tuturor bisericilor de sub corona s. 
Ştefan, pentru ce nu pretinde, să se estindă 
acesta îurisdicţiune şi asupra bisericilor 
din Croaţia, care încă se ţine de corona 
s. Ştefan? Sau pentru ce nu-şî arogă 
îurisdicţiune măcar asupra acelor biserici 
aparţinetore mitropoliei din Agram, cari 
se află pe teritoriul Ungariei propriu 
zise, cum sînt bisericile catolice din 
Muraköz? P e cum deci mitropolia din 
Agram, care încă se află sub corona 
sfîntuluï Ştefan, póté esista şi fără a fi 
supusă îurisdicţiuniî primatelul, tocmai 
aşa se póté acesta şi pentru Mitropolia 
de Alba lul ia . 

Provocarea la concordat nu se 
potrivesce, pentru că concordatul şî-a 
perdut puterea, fiind că nu a fost in-
articulat cu ocasiunea reactivării consti-
tuţiuniî ungare, pe când Mitropolia 
nostră a fost inart iculatăîn legea X X X I X 
din 1868. Şi fiind că acesta lege nu 
a putut inarticula alt ceva, de cât 
Mitropolia restaurată la 1853 , şi nu a 
putut-o inarticula alt cum, de cât cum 
a fost restaurată, căcî în lege nu se 
zice, că s'ar inarticula alt cum, de cât 
cum a fost reactivată : de la sine urmeză, 
că Mitropolia nostră a re garanta inde
pendenţei sale şi a exemţiuniî sale de 
sub îurisdicţiunea primateluî şi în legea 
citată, adecă într'o disposiţiune legală 
şi constituţională. 

„La dracul!" zise el apoî, „dta joci scump, 
mititico! — Un atare vadiu nu primesc!" 

Désirée surise despreţuitor şi încruci-
şându-şî manile pe pept rëspunse: „Aşa de 
tare s'a sfărîmat siguranţa învingerii dtale, în 
cât vrei, să-ţi retragi cuvîntul zălogit dinainte?" 

„La dracul, nu!" urlă Danton, „Eu nu 
retrag nici când aceea, ce am zis o dată! 
— Rëmasul stă, — eu şi aşa nu rischez 
nimic," adause rîdênd, „pârtia nu-I Iertat, să 
o perd. Să începem! Cine mută?" 

„Stăî, domnule," zise acum guvernorul, 
carele ascultase uimit şi disgustat dialogul. 
„Eu nu primesc înlocuirea mea cu dta; eu 
însu-mi joc pârtia până în sfârşit, — ori nu 
se va mal sfârşi nici o dată." — Cu aceste 
cuvinte trase cu mâna preste tabla de joc 
şi resturnă figurile, în cât se rostogoliră pe 
sub masă. — »Vino, domnule!" zise apoi. 
„Sînt gata, să-ţi urmez la La Force!" 

„Mal încet, guvernorule burghez," zise 
Danton plecându-se, ca să culegă de jos 
figurile rësturnate. „Pârtia trebue să fie jucată 
până în capët; eu sînt cel provocat şi — 
eu nu voia, să renunţ nici la triumful meu 
şi cu atât mal puţin la rësplata învingeiî 
mele." 

„Acesta nu o vel primi nici când," 
strigă înfuriat guvernorul, „chiar şi dacă ar 
trebui să străpung inima Désirée! cu propria 

Faptul , că episcopii noştri au luat 
parte la conferenţele episcopescî ţinute 
sub presidiul primateluî, nu involvă 
recunőscerea îurisdicţiuniî primaţiale. 
Confererlţele acestea nu sînt nicî insti-
tuţiunî canonice, nicî instituţiunî politice, 
ci sînt consfătuiri frăţescî în afaceri, 
cari privesc de o potrivă biserica latină 
şi grecescă din aceea-şî ţară . Primatele 
presideză nu în virtutea îurisdicţiuniî 
sale asupra bisericii nóstre, ce nu o 
are, ci în virtutea dignităţiî sale mal 
înalte bisericesc! între episcopî şi mi
tropolit!. 

Es te neadevërat, că mitropolitul 
nostru ar fi ori a r fi fost membru în 
comisiunea exmisă pentru controlarea 
fondului religionar şi de studii. 

Asemenea este fals, că donaţiunile 
făcute episcopiilor nóstre a r fi luate 
tóté din massa bunurilor bisericii latine. 
Mitropolitul din Blaş are beneficiu 
dintr 'un bun fiscuşesc. Episcopul de 
la Oradea are, ce e drept, un dominiu 
rupt din dominiul episcopului latin de 
acolo, dar pe cum regele apostolic a 
fost mărinimos faţă cu biserica latină, 
ast fel a putut să fie şi faţă cu biserica 
catolică de ritul grecesc, mai vîrtos 
când seim, că multe sate românesc! de 
ritul grecesc au devenit prin iobăgie 
proprietatea bisericii latine, şi ast fel 
nu este mirare, că puţine din acestea 
s'au întors erăşi la Români. 

Regularea congrueî se face în mod 
unitar nu în urma voinţei episcopilor 
noştri, ci în urma dispuseţiuniî prea-
înalte a Maiestăţii Sale. Şi dacă şi 
Românii gr . catolici vor căpeta congruă 
din fondurile catolice, prin acesta nu
mai se restituesce o parte din ceea ce 
s'a înstrăinat odinioră pe nedreptul de 
la biserica românescă. 

Aci nu este vorbă de daco-romanism, 
care este numai o născocitură din partea 
acelora, cari vor să aîbă un pretext 
pentru a despoia pe alţii de drepturile 

mea mână, ca să o împedec de la sol vire-
acestui preţ !" 

„Şi eü tn caşul acesta," esclamă Désirée, 
„m'aşi întorce din mormînt înapoi, ca să-mi 
ţin cuvîntul zălogit, — dacă câştigi dta!" 

„Bine al vorbit, mititico," zise Danton, 
care într'aceea aşe4ase figurile din nou, pe 
cum au fost stat mal înainte. „Să începem! 
— Cine mută?" 

„Dta," zise îndrăzneţa copilă rugând 
cu un semn pe tatăl sëu, ca să tacă. 

„Şach!" strigă Danton făcendu-şî mu-
tătura. 

Désirée înse prevëduse mutătura şi de 
aceea îşi şi făcu contramutătura sa, bine 
cumpenită de mal înainte. 

„Hm!" bombăni Danton mutând din 
nou. „încă o dată şach!" 

Acum sosise pentru Désirée momentul, 
când putea să dea jocului o nonă direcţiune 
sacrificându-şl regina pentru un turn şi un 
călăreţ. Ast fel se înţelege, că-şl perdea 
cea mal bună figură de joc, înse cu acesta 
mutătură escelenţa, care evident nu întrase 
în calculul contrariului el, nimicia de tot 
atacul violent al acestuia şi pe lângă aceea 
îl mâl şi silia, să-şî lipsescă respectiva aripă 
de spfiginul el, de turn. în urmă pârtia 
contrară, care păgubia deja mult prin gam
bitul unul călăreţ, avea să perdă acum şi pe 
al doilea şi ast fel era cu do! ofiţeri mal 
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lor, ci eete vorbă de independenţa bi
sericii române greco-catolice, carea nu 
o vindem pe nici un preţ din lumea 
acesta. 

Revista bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Ziarele liberale constată între membrii 
congresului autonomie dóue partide, una 
mal moderată şi mal conciliantă în frunte 
cu Szápáry Gyula şi Apponyi, eră alta 
ultramontană sub conducerea lui Zichy 
Nándor. Din cele petrecute până acum 
nu se póté dovedi clasificarea liberalilor. 
Ce va aduce cu sine viitoriul, vom vedé; 
una o putem constata şi noî : că în con
gres au întrat multe elemente liberale 
moderne. 

A dóua şedinţă s'a ţinut Sâmbătă. 
S'a proclamat de verificaţi ceï mal mulţi 
membri al congresului. Apoi s'a purces 
la constituirea biroului. La votarea secretă 
s'a ales vicepresident mirean Szápáry 
Gyula cu 140 din 141 de voturi; eră 
de notar din cler Dr Giesswein cu 80 
voturi faţă cu Dr Párvy, care a obţinut 
56 voturi. Ca notari laici s'au ales Dr 
Günther şi Dr Ziskay. 

Szápáry mulţămind pentru alegerea 
sa a accentuat, că catolicii buni sînt 
şi patrioţi buni. Corul episcopesc încă 
ia aducerea articolului de lege 20 din 
1848 a recunoscut necesitatea autonomiei. 
Dacă cestiunea nici după o jumătate de 
secol nu s'a resolvit, prin acésta se arată, 
cât e de dificilă resolvirea el. Succesul 
activităţii nóstre să-1 cercăm în noî 
Inşi-ne. Să nu ridicăm contraste intre 
clerici şi laici, ci să lăsăm la o parte 
ori ce divergenţe, fie politice, fie de altă 
natură. 

Ultimul obiect al şedinţei a fost 
alegerea comisiunîï de 27, carea să esa-
mineze lucrările congresului din 1 8 7 0 — 1 . 
Tot acestei comisiunî i-s'au străpus şi pro-

slabă, de cât pârtia Désiréel. Pentru Danton, 
acestea eraü pagube, cari trebuiau să apese 
Încă o dată aşa de mult în cumpenă, când 
amîndouë turnurile fetei aveau să fie îndreptate 
epre aripa slăbită. De aceea Désirée după 
o cumpănire seriosă asupra lucrului făcu 
acésta manevră. 

„Dta îţi jertfesc! regina?!" strigă Danton 
surprins. „Asta e prea mult! — Dar acum 
al să pereţi sigur." 

Désirée în loc de ori ce rëspuns se 
mulţămi cu aceea, că provocă pe contrar 
prin o mişcare de mână la continuarea jocului. 

Danton fiind un escelent jucător observă 
dintr'o dată pericolul, ce-1 ameninţa. Acum 
Îşi răzimă pe mâna capul mare şi slut şi 
Îşi pironi privirea asupra tablei de şach cu-
fnndându-se cu totul în jocul seu, calculând 
şi combinând. In sfârşit se aperă cu regina. 

Acum înse începu, să opereze Désirée 
cp călăreţii şi cursorii sei în contra reginei 
şi în curênd o aduse într'o posiţie, cât numai 
prin sacrificarea şi celui de al doilea turn 
pntea fi mântuită. încă cu un ofiţer însemnat 
era Désirée acum mal tare şi era deci de 
tot sigura de învingere. 

Dauton, care până aci încă tot mai 
fusese sigur de învingere observă acum cu 
ochii schinteitori de mânie momentana 
schimbare a situaţiunil, carea se întorse aşa 
de mult în defaVorul lui şi-1 silia, să se 

testul Românilor gr. cat. şi al statului 
catolic ardelean. 

Şedinţa proximă probabil va fi numai 
după închiderea delegaţiunilor. 

R o m a . 
Sfinţia Sa în 12 a c. a primit în 

audienţă pe ministrul german Bernhard 
de Bulow. Cât timp fusese diplomatul 
acesta ambasador german lângă curtea 
regală italiană, nu se putuse apropia de 
S. Părinte, de óre ce Sfinţia Sa nu pri
mesce în audienţă persónele, car! sînt 
în raporturi oficióse cu curtea regală de 
Sav'oya ori cu guvernul italian. După ce 
dl de Bülow şî-a presentat regelui Umberto 
scrisorile de revocare, pentru ca să îea 
asupră-ş! conducerea afacerilor esterne 
ale imperiului german, a fost lucru firesc, 
că a visitât şi Vaticanul şi acolo a fost 
primit bine. Sfinţia Sa s'a întreţinut cu 
diplomatul german Vr de oră. Bülow şî-a 
presentat şi soţia, carea e Italiană din 
Sicilia. 

S i n a . 
Pe cum anunţasem, nu de mult 

Sinesi! au ucis în mod barbar pe nisce misi
onar! creştini, car! eraü supus! german!. 
Pentru acésta faptă Germania a dat ordin 
flotei sale din apele sinese, să pretindă 
satisfacţie şi garante suficiente faţă de 
escesele plebe! sineze. Dacă guvernul 
sinez nu ar presta satisfacţie şi garante 
de ajuus, flota are să ocupe portul şi 
cetatea Chiang-Hang. Cercurile politici! 
coloniale s'ar bucura, dacă Germania ar 
ţine în permanenţă ocupată acésta cetate, 
care nu cade in sfera de interese nici a 
Angliei, nici a Rusiei. 

• ui 

Revistă politică. 
D e l e g a ţ i u n i l e . 

Delegaţiunile s'au întrunit în 16 a c. 
în Viena. Delegaţiunea ungară şî-a ales 
de président pe contele lüliü Szápáry, 

gândescă acum mai mult numai Ia apërarea 
sa. Bobi mari de sudóre îmbrobonară 
fruntea lui, şi scrâşnitul dinţilor lui strînşl 
la olaltă trădau evident marea iritare, în 
care se afla. Tremurând de furie şi folo-
sindu-se de tot ingeniul sëu cercă acum, să 
pareze atacurile Désiréel, carea începuse, să 
se foloseecă cu şiretenie de fie care trăsă
tură spre a se apropia de rege cu cursorii 
şi călăreţii sei. înjurând cu gura de jumă
tate se vëdji în urmă Danton silit, să-şi dea 
şi regina în schimbul unul cursor pentru a 
mântui regele, şi — acum turnul Désiréel 
atacă aripa, — urmă „şach" după „şach", 
şi în sfârşit după ce regele lui Danton 
asemenea unei férë sëlbatice huiduite fu
sese alungat preste întregă suprafaţa tablei 
de şach, la cel din urmă loc de scăpare ea 
îşi puse călăreţul înaintea unei Colone de 
pioni şi resuflând una lungă strigă: „Matt!" 

în acela-şl moment guvernorul, — fără 
să cugete, că de la învingerea Désiréel 
atîrnă viaţa sa, — după ce urmărise cu cel 
mal viű interes tot decursul partiel sale, — 
căci el socotia pârtia încă tot de a sa, de şi 
altul o sfârşise, — strigă: „Dta, domnule, 
eşti un cârpaciu, dacă al putut perde o 
partie ca acesta !" Şi cu o lovitură plină 
de mânie aruncă tabla de şach la pămînt, 
în cât figurile se rostogoliră în tete părţile. 

Atunci Danton se ridică şi aţintindu-şl 

eră cea austriacă pe contele Thun. 
Membrii delegaţiunilor s'au constituit apoi 
în comisiunî. După constituire ministrul 
comun de finanţe a presentat budgetul 
pe anul 1898, din care apare, că tóte cheltu-
elile comune se urcă la 104 .785,858 fl., 
din carî pe A us tria cad 71.8 8 3,7 84 fl. 5 9 cr., 
eră restul cade pe Ungaria. Sumele princi
pale sînt: 

Se recer pentru ministeriul de 
esterne ca spese ordinare 4 .067 ,500 
fl., estraordinare 77,400 fl., la olaltă 
4 .144,900 fl. ; pentru ministeriul de 
finanţe spese ordinare 187,407 fl.* 
estraordinare 11,900fl. , laolaltă 199,307 
fl. ; pentru ministeriul de răsboiu spese 
ordinare 138.857,500 fl., estraordinare 
15.898,607 fl., la olaltă 154.756,400 fl. 

La unele interpelat! din ani! pre
cedenţi ministrul comun de răsboiu a 
rëspuns zicênd, că spre ridicarea unei 
a treia academii militare nu află încă 
sosit timpul ; ce privesce înveţarea limbi! 
magiare, ea se propune ca studiu obli
gator în şcolile reale inferiore din Kis-
Márton, Kőszeg şi Caşovia, eră în cele 
alalte şcoli militare diu 2303 elev! au 
înveţat limba magiară 1330 de elevi,, 
dintre car! 700 sînt Austriac!, eră 630-
din Ungaria. 

î n 17 a c. Monarchul a primit mai 
îutâiu pe membri! delegaţiuni! ungare, apoi 
pe a! cele! austriace. Cătră membrii ambelor 
delegaţiuni a ţinut acela-şi discurs, în 
care a zis, că situaţiunea orientală in 
anul espirat a dat ansă la îngrijiri, cari, 
mulţămită proceduri! armonice a puterilor, 
s'au împrăştiat. Prin întrevenirea pute
rilor s'a pus capët răsboiulu! dintre 
Turcia şi Grecia. Cea mai de aprópe 
chemare a concertului european e a r e 
gula afacerile din Creta susţinând dreptu
rile de suveranitate ale sultanului. Cu 
satisfacţie a accentuat, că raporturile 
nóstre faţă cu tóte puterile sint 
cele ma! bune. Şi de aici înainte 
ca şi până acum basa ne clătită a 
politici! nóstre o va forma alianţa 
nostră cu Germania şi Italia. A susţine 

privirea mirată asupra învingëtoreï zice : „Nu,, 
domnule guvernor, eu nu sînt cârpaciu în 
ale şachulul, înse dşora Désirée este cea 
dintâiu şachistă — şi cea mai bună fiică a 
Franţei. — Eu ml-am aflat un rival superior,, 
şi eu îmi ţin cuvîntul: Eşti liber!" 

Apoi se duse în chilia, unde benchetuiaü 
soţii lui, şi le strigă: „Cetăţeni, guvernorul 
Invalidelor este nevinovat. Eu însu-ml m'am 
convins, că este un bun patriot. Veniţi, să 
cercăm pe airia duşmani de al patriei!" 

Şi Danton mergênd înainte năvăli pe 
uşe a fară, şi toţi urmară pe conducëtoriut 
lor venerat ca un idoL 

Guvernorul era mântuit, — şi neturburat: 
rëmase el chiar şi mai târziu, când gilotina îş£ 
deprindea neîntrerupt activitatea sa sângerosă. 
El ajunse spre cea mal mare durere a sa ziua d& 
21 lanuar al anului următor, în care zi fu ucis 
regele lui. El ajunse şi ziua de 5 April 1794, 
ziua morţii lu! Danton, mai de parte ziua 
morţii lui Robespierre, şi vëdji după o laltă pe 
terorişti ucigêndu-se el înşi-şlunul pe altul. 

In anul 1796 muri guvernorul în etate-
de opt zeci de ani. 

Désirée se mărită după un erudit 
german. Feciorul el a fost bărbatul unei 
surori de a mamei mele, şi din gura lui am 
audjt istoria memorabilei pârtii de şach. 

Tradusă de Etiea.. 
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şi întări acésta basă e nisuinţa nestră
mutată a guvernului. Prin desvoltarea 
raporturilor nóstre amicale cu Rusia au 
crescut garantele de până acum ale păciî. 
Convenind de repeţite orï cu împëratul 
rusesc şi convingêndu-se despre armonia 
sentimentelor, între monarchia nostră şi 
între Rusia încrederea împrumutată 
a ajuns la acel raport, a cărui 
considerare pentru viitor măgulesce 
cu prospecte îmbucurătore. — Cu 
vie satisfacţiune îşi aduce a minte 
de visitele fidelului amic şi aliat Maiestatea 
Sa împëratul german. Nn cu maî puţin 
sentiment de mulţămită păstreză amintirea 
zilelor petrecute în anul trecut în Ro
mânia, pe cum şi a contravisitei M.M. 
LL. regelui şi reginei României. — A-
përarea intereselor păciî europene şi de 
acum înainte va fi o datorinţa principală 
a guvernului, şi speră, că în respectul 
acesta póté privi cu încredere în viitor. 

A f a c e r i i n t e r n e . 

Din causa delegaţiunei dieta nu ţine 
şedinţe. 

Primăriul Mayl ander şi 46 din ceî 
51 membri al représentante! comunale 
din Fiume şi-au dat dimisiunea din causa, 
că guvernul ungar abàtêndu-se de la 
praxa de până acum voesce, să introducă 
şi în Fiume legile votate de dietă, fără 
ca să cérà învoirea prealabilă a repre-
santanţel. Poporul a făcut ovaţiuni primă
riului şi representanţilor dimisionaţi. 

Ministrul de interne ungur a dat 
guvernoruluî substitut ordin, să îea më-
surile de lipsă pentru alegeri suplemen-
tare în timpul prescris de lege. Membriî 
dimisionaţi aü hotărît a nu lua parte nici 
la ancheta convocată de guvern pe 19 a c. 
De cum va la proximele alegerî vor 
ajunge Croaţii în maioritate în represen-
tauţă, cu aceştia se va înţelege guvernul 
din Budapesta încă şi maî greü. Pentru 
postul de guvernator în Fiume e com
binat contele Ladislau Szápáry. Fiumanii 
sînt nemulţumiţi cu deputaatul sëu contele 
Battyányi ; vor să-i dea vot de neîncre
dere spre a-1 sili, să-şî depună mandatul. 

A u s t r i a . 

Reichsrathul şî-a ales de président 
pe Abramovicz, eră de prim vicepresident 
în locul lui pe deputatul Kramarz. 

Propunerea de a se pune cabinetul 
sub stare de acusà s'a respins, şi cu 177 
contra la 171 s'a primit trecerea la 
ordinea zilei. Maioritatea neînsemnată 
de 6 voturi pentru trecerea la ordinea 
zilei e un semn reü pentru cabinet. 
Partidul poporal catolic încă a votat în 
contra trecerii la ordinea zilei ; el a voit, 
ca trecerea să nu fie simplă, ci motivată 
în sensul cunoscutului proiect al baro
nului Dipauli. 

Contele. Bádeni în şedinţa din 12 a c. 
în vorbirea de apërare a procedurii gu
vernului în cestiunea limbiï a declarat, 
că va sprigini sincer ori ce propuneri 
pentru înţelegerea celor dóue naţionalităţi 
din Boemia şi eventual va lua erăşi 
dînsul iniţiativa spre scopul acesta. De
clararea acésta a deşteptat presupunerea, 

că deja ar fi puse la cale firele împăcării. 
Deputaţii germani obstrucţionişti reflectând 
la vorbirea moderată a luî Badeni i-aü 
spus, că acum e târziu cu încercările de 
împăcare. 

Ţeranii germani din provinţele 
austriace au ţinut Duminecă în Viena 
un strălucit congres, la care aü parti
cipat la 3000 de agricultori. Ocupân-
du-se şi de pactul cu Ungaria i-au re
cunoscut necesitatea, dară au pretins, ca 
interesele autriace să fie mal bine apërate 
de cât îu trecut. Pentru representanţa 
din străinătate Ungaria să plătescă cât 
şi Austria, spre susţinerea armatei în 
proporţie cu numërul ostaşilor, ce-i dă 
fie care stat. Cuota să fie pentru Au
stria 56 0 / o, eră pentru Ungaria 44°/o. 
Congresul a pretins şi reforma bursei 
de bucate. 

S p a n i a . 

Insurgenţii din Cuba pare că nu 
sînt mulţămiţî cu autonomia, ce le-o pro
mite guvernul spaniol. Din Havana se 
anunţă, că în ţinutul Pinar del Rio aü 
fost ciocniri sângerose între trupele spa
niole şi între insurgenţi, în cari ceştî din 
urmă au avut perdere de 41 de morţi, 
eră trupele spaniole de 34, între cari şi 
un ofiţer. 

T u r c i a . 

Auctorităţile din Mersina, oraş ma
ritim în Turcia asiatică, au maitractat 
şi espulsat pe supusul austro-ungar Braz-
zafoli, fiind că era suspect, că ar sta în 
legătură cu revoluţionarii armeni. Acest 
incident a provocat conflict diplomatic 
între Turcia şi intre monarchia austro-
ungară. Ambasadorul austro-ungar br. 
Calice a cerut de la guvernul turcesc 
satisfacţie, a nume să repareze injuria 
făcută agentului de la „Lloyd" Brazzafolli, 
să dimită pe oficialii vinovaţi, şi trupele 
turcesc! să defileze înaintea stindardului 
austro-ungar din Mersina între salve de 
onóre. Dacă Turcia nu ar da satisfacţie, 
e ameninţată cu întrerumperea raportu
rilor diplomatice şi cu bombardarea Mersineî 
de cătră flota austro-ungară. Porta pare a 
fi aplicată, să dea satisfacţia cerută. 

Oorespondinţe. 
Rodna nouă 5 Novembre. 

(Fiue.) 

Sub p. 7' fiind statorită cetirea unei 
disertaţiuni, din causa scurtimii timpului 
se decise a se ceti cu ocasiunea proximei 
conferinţe. 

La p. 8 referitor la împărtăşirea din 
subsidiu „împerătesc" numit, care în doi anî 
nu s'a dat preoţilor, şi nu din vina esactorilor 
bisericesci competenţi, s'a decis a întreveni 
prin Eseel. Sa D. Episcop diecesan pentru 
a fi împărtăşiţi toţi preoţii din cura animarum 
în acest beneficiu ca unii, cari îl merităm 
şi ca preoţi conseil de datorinţa şi ca cetă
ţeni, pentru că prin neîmpărtăşirea în acest 
subsidiu nu atâta scădere se întîmplă în 
susţinerea persónei preotului, câtă daună în 

neregulata plătire a taxelor la fondurile die-
cesane, la cari mulţi preoţi din causa de sus 
sînt în restanţă. 

în p. 9 s a statorit procederea întru a 
puté mijloci ajutore din venitele comunale 
după păduri în favorul bisericilor şi şcolilor. 
E de notat, că la noi în vicariat cu puţine 
escepţiunî e identică populaţiunea din comuna 
politică cu cea din comuna parochială, şi 
venitele din păduri încă sînt mari în cele 
mal multe. 

Punctul 10 cuprinde decisiunea de 
a regula archivele parochiale. 

La p. 11 şi 12 s'a statorit ţinerea con
ferinţei viitóre în marea parochie Telciü, 
alegêndu-se de disertante preotul P. Grapini 
din Rodna nouă, avênd a tracta tema „In-
viaţiuni pentru preoţi la tractarea cu bolnavii 
din punct de vedere pastoral, moral, medical 
etc.", ér ca conţionator preotul I. Slavoca 
din Ilva mare. 

Aü urmat la p. 14 propunerile. De 
gravitate e propunerea unui confrate, secun
dată de toţi, de a se mijloci delăturarea 
defectelor metodice şi didactice, cum şi a 
celor ortografice şi de stil din manualele: 
Catechismul şi Istoria biblică, cari din căuşele 
de sus numai cu greutate şi cu puţin résultat 
se putură şi până acum susţine în şcoli şi 
nu corespund metodului didactic de azi. S'a 
decis a notifica asta împrejurare Ven. guvern 
diecesan cu rugarea, ca în interesul educa-
ţiunii religióse-morale să îea mësurile de lipsă 
spre a se prelucra manuale noue. 

în fine s'a luat otărîrea de a întreveni 
Ia Ven. consistor, pentru ca averile scol. gr. 
cat. districtuale în bani gata depuşi la in
stitute de păstrare să fie împărtăşite de 
procente mal mari ca unele, ce sînt permanent 
depuse şi cu o destinaţiune mal filantropică 
ca alte deposite. 

Acest program şi aceste concluse destul 
de elocuente au format şi reclamat o seriositate 
şi încordare destul de mare şi aü fost resul-
tatul moral al conferenţeî, despre cari voind 
a scrie scurt, totuşi trebui să fiu lung, de şi 
despre tóte raportez numai în liniamente 
principale. 

II. 

A dóua corporaţiune onorabilă, reu
niunea „Mariana" a învăţătorilor gr. cat. 
după cum s'a zis mal sus, încă şl-a vëdut 
de afacerile grave de interes educativ sco
lastic la 31 Oct. şi 1 Nov. st. n. în Năseud, 
avênd o programă de 14 puncte, ér înveţă-
torimea a dovedit şi de astă dată nu numai 
interesare, ci şi eunoscinţă de causă. 

Tractarea temelor „Cartea" şi „intro
ducere în frângerile zecimale" puse la ordinea 
desbaterilor în programul de lucrare şi per-
tractate în planul adunării compuse şi de 
public străin a dovedit, că întru adevër 
înveţătorimea nu numai e bine pregătită dar 
tot mal mult vre a afla calea mai metodică 
şi mal practică în ajungerea scopului. Tractarea 
temelor şi critica acestora a fost forte inte
resantă, succesă şi obiectivă. 

între operatele de concurs a reuniunii 
aü fost dóue lucrări despre „Monografia şcolii", 
dintre cari uneia i-s'a dat premiü, ér celei 
alalte asemenea bune i-s'a dat distincţiunea 
de a fi publicată. 
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Sperez, că vre un domn înveţător va 
scrie maî pe larg despre acestea fiind maî 
competent în causă. Eu am scris ca simplu 
privitor după impresiunea câştigată, întru cât 
am putut fi de faţă, şi m'am bncurat din 
inimă de resultate, şi m'a durut inima vëcjênd, 
că primii luminători al popórelor, învăţăto-
rimea, au fost aşa de pnţin preţuiţi până în 
deceniul din urmă spre ruşinea şcolilor şi 
dauna omenimii. Eu le zic: înainte! Astăzi 
lumea vë cunósce, onóre voue! 

F. Этаріпі 
preot. 

Z. in Novembre 1897. 
Onorată Redacţiunel 

Non quis, sed quid. Nu importă, cine 
eint eu, ci importă, dacă sînt adevërate, 
celea ce le comunic. De aceea să nu-mi 
puneţi sub corespondenţele mele numele. 
N'am dorul de a-mi dobîndi prin comuni
catele mele nume în istoria literaturii, am 
înse dorul de a vedé îndreptate relele 
acelea, cari le observ. Aşa dară scrieţi sub 
corespondenţele mele numai litera Z. 

De astă dată vë scriu despre propu
nerea religiei în şcolile nóstre poporale din 
Archidiecesa. 

în numeri! din urmă ai „Unirii" am 
vëdut publicate multe convocări la adunările 
de tomna ale despărţemintelor reuniunii în-
veţătorescî archidiecesane. într'una din con
vocările acestea am cetit, că la adunarea 
respectivă prelecţia practică va tracta despre 
„Isus în etate de 12 ani". „A, e prea 
frumos," gândii întru mine, „că preoţii încă 
îeau parte la adunările înveţătorilor, ba ţin 
şi prelecţii practice din religie." Dar bu
curia îmi fuse prea pripită: prelecţia aceea 
practică, după cum spunea programul adunării, 
avu să o ţină — unul din înveţător!. 

Eu aşa sciü, că nu înveţătorilor le-a 
zis Mântuitoriul, să mergă în totă lumea şi 
să vestescă Evangelia la totă zidirea. „Buzele 
preotului vor păzi sciinţa, şi legea o vor 
cerca din rostul lui, că ângerul Domnului 
atotţiitoriulul este." Dacă nu preoţii învaţă 
pe credincioşii sei adevărurile religiei creştine, 
atuncia ce lipsă mal e, ca pe candidaţii de 
preoţi să-i ţină cu bani scumpi şi cu perdere 
de vreme patru ani în seminarul şi să le 
propună acolo pe larg seanţele teologice? 
Cantul şi tipicul ar puté să-l înveţe şi numai 
în patru sëptëmâni, eră vre-o patru luni 
li-s'ar puté propune, cum să rîme pămîntul 
porţiunii canonice, şi prin urmare în o ju
mătate de an dlor ar puté să fie deplin 
cnalificaţi pentru oficiul preoţesc. 

Grâesc despre un rëfi general în archi
diecesa. Escepţiunile sînt forte rare. 

Cari pot să fie cu privire la moravurile 
creştinilor urmările acestei leneviri a preoţilor 
noştri, póté să-şi închipuescă ori cine. Sciü 
în apropiarea nemijlocită a Blaşulul o co
mună, în care numërul concubinatelor preste 
câţi va ani va fi a bună samă ma! mare de 
cât cel al căsătoriilor legitime. Să nu-m! 
vină cineva şi să-m! esplice acest lucru trist 
cn legile bisericescî-politice. Alta e espli-
carea. Am spus-o mal la deal. 

Ar fi de dorit, ca în centrul archidiecese! 
omenii să-şi bâtă capetele şi să găsescă un 
leac, dar un leac infalibil, în contra acestei 
bólé a preoţimi! nóstre. 

Z. 

Vestem în 9 Novembre 1897. 
Onorabilă Redacţiune ! 

Duminecă în 7 1. c. despărţemîntul IV 
al „Asociaţiuniî pentru literatura română şi 
cultura poporului român" ţinendu-şi adunarea 
generală din acest an în comuna nostră, 
daţi-mî voe, să fac pentru cetitorii „ Unirii" 
o scurtă schiţă despre decursul acestei adunări. 

Comitetul despărţemîntului în frunte cu 
directorul sëu domnul protopresbiter 1. Рарій şi 
un numër însemnat de membri aleşi din Sibiu, 
între cărî şi domnul Partinie Cosma, cu dómna 
şi dóue fiice ale dsale, Dr. Octavian Russu, 
Onoriü Tilea, Dr. Dăianu, Dr. Remus Roşea, 
ïuliu Bardoşi, Dr. Bologa ş. a. aü luat parte 
la serviţiul divin, la care a cântat frumos 
în cor, incepênd de !a „Sfinte Dumnezeule" 
un grup de 7 clerici din Sibiü. 

în dată după 12 óre s'a deschis adu
narea prin directorul sëu în présenta publicului 
venit din Sibiü şi a multor poporeni, bărbaţi 
şi femei, bëtrânï şi tineri; nimeni înse din 
comunele vecine, cum e obiceiul In alte des-
părţeminte. 

în vorbirea ea dl preşedinte arată scopul 
adunării, laudă serviţiile aduse de foşti! 
grăniţerl, părinţii, moşi! şi strămoşii Veste-
menilor de astăzi, şi pe ceşti din urmă î! 
îndemnă, să se distingă şi ei prin progres şi 
cultură în tote direcţiunile. 

După acesta vorbire, primită cu „Să 
trăescă* din partea adunării, secretarul desp. 
dl Dr Eliă Gristea cetesce raportul comite
tului, urmând alegerea unei comisiuni pentru 
incassarea tacselor şi inscrierea de membri, 
în care comisiune, fiind propus şi dl notar 
comunal Spornic, a ieşit, durere, la ivelă şi 
cu acesta ocasiune neînţelegerile, cari în 
timpul din urmă aü început, să se pornescă 
între unii din fruntaşii acestei comune, pe 
urma lor, ca de obiceiu, agitându-se şi mul
ţimea poporului. 

în comisiune fiind aleşi membri şi din 
partidul contrar, poporul s'a liniştit şi a 
ascultat cu cea mai mare atenţiune o diserta-
ţiune forte potrivită a dlui Romul Sinra 
înveţătoriu în Sibiü cu privire la „modul, cum 
s'ar puté îmbunătăţi starea présenta a 
ţăranului". 

Sfârşindu-se disertaţia, poporul a fost 
îndemnat din partea dlui notariü com., să 
contribue pentru scopul Asociaţiuniî; dar póté 
chiar acesta împrejurare a fost causa, că de 
abia s'au incassat din Vestem câţi-va florenî, 
şi în scurt timp poporul a părăsit biserica, 
a fară de preotul, învăţătorii, notariul, pri
măriul şi dór încă vre-o 2—3, cu cari îm
preună Sibieni! şi-au continuat lucrările, 
a nume au predat vice-preşedintelul scaunului 
scolastic 50 esemplare din cărţile poporale 
editate de Asociaţiune pentru a le împărţi 
după cea mai bună cunoscinţă şi consciinţă 
poporului. 

Secretariul a propus, ca din partea 
despărţemîntului să se facă paşii de lipsă 
pentru colectarea proverbielor din comunele 
de pe teritoriul despărţemîntului. Acesta pro
punere, combătută din partea d-lui Dr Dăianu, 
în fine totuşi a fost primită. 

S'a mai făcut o propunere, pentru ca 
să se Iea măsurile de lipsă pentru înfiinţarea 
agenturilor şi bibliotecilor poporale în comune. 
Dându-se înse informaţiunl, că în comitetul 
central se lucră la un plan pentru organisarea 
acestora, preste propunerea respectivă s'a 
trecut la ordinea zilei. 

S'aü esprimat apoi regrete din parte» 
preotului local pentru întîmplarea cu pără
sirea bisericii; el a adus ca motive uşurătore 
mai multe cununii din acea zi, anul acesta 
din cale a fară rău, neînţelegerile, de cari 
s'a pomenit ma! sus s. a. 

Ori cari ar fi înse căuşele acestei 
apariţiuni regretabile, ea sciü că nu se póté 
scusa şi rëmâne o pată ruşinosă asupra co
munei nóstre, care numai aşa o vom puté 
curaţi, dacă ne vom sei stăpâni măcar pe 
viitor în faţa ospeţilor, cari vin la 10—20 ani 
o dată la noi şi încă cu cel mal bun gând: 
de a ne lumina; mal de parte călcându-ne 
pe inimă şi lucrând toţi pentru pace şi bună 
Înţelegere apropiându-ne unii de alţii, căci 
dór sîntem Români; ér cu certele a bună 
samă de parte nu o vom duce, pentru că 
se scie că : „ Unde întră certa 'n casă, de-acolo 
norocul iesă." 

ïubitoriul de paoe. 

Convocare. 
Despărţemîntul „Morlaca" al reuniunii 

înveţătorilor gr. cat. din Archidiecesa de 
Alba lulia şi Făgăraş în înţelesul §-lui 21 
din statute îşi va ţine adunarea generală de 
tomna la 2 Decembre st. n. a. c. 9 óre a. m. 
în şcola gr. cat. din Fildul de jos. La acesta 
adunare sînt invitaţi cu tot respectul nu 
numai înveţătorii şi O. D. preoţi ca director! 
scolastici, ci şi toţi binevoitorii progresului 
şi cause! scolastice. 

Program : 1. Ascultarea serviţiului divin 
la 8 óre a. m. 2. Alegerea unui preşedinte 
ad hoc. 3. Constatarea membrilor présent!. 
4. Alegerea preşedintelui. 5. Raport despre 
adunarea generală ţinută în Blaş la 15 
ïuniu a. c. 6. Esmiterea alor 2 comisiuni: 
a) pentru conscrierea membrilor no! şi in
cassarea taxelor de la membrii ordinari, 
ajutători etc. şi b) pentru critisarea prele
gerii practice. 7. Prelegere practică ţinută 
de ïoan Balaş, 8. Raportul comisiunilor* 
esmise. 9. Diverse propuneri. 10. Designarea 
persoţiei disertante, pe cum şi a celei, care 
va ţine prelegere- practică la proxima adu
nare. 11. Statorirea locului pentru adunarea 
generală de primăvară. 12. Esmiterea alor 
doi membri pentru verificarea procesului 
verbal. 13. închiderea adunării. 

Mărgău în 15 Novembre 1897. 
în absenţa preşed. din încredinţare 

ïoan Mango 
notariul despărţemîntului. 

N o u t ă ţ i 
Instalare de canonic Duminecă în 

14 a c. Prasfinţia Sa Domnul Episcop de 
Lugoş a instalat în cbip solemn pe noul 
canonic Rsmul loan Boroş. întrn mulţi ani! 

Agraţiare Maiestatea Sa a Iertat diu! 
Baltes şi pedépsa de 5 luni carcer, la care 
a fost osîndit în procesul pentru Mehadica. 

Scandal sistat. Dl Papp Lajos, despre 
care cetitorii noştri sciü, că e preot gr. cat. 
în Sătmar şi în anul acesta începuse a eda 
fóea „Szatmári Ellenőr", în numërul din 
13 a c. dă lumii de scire, că în urma unul 
ordin al Preaveneratului Ordinariat episcopesc 
de Gherla e nevoit a înceta cu edarea foii. 
Ne simţim îndemnaţi a mulţămi Preavenera
tului Ordinariat de Gherla pentru acest ordin. 

j ïosif Eedaio. Vëd. Ida Rednic n. 
Csóka cu fiică-sa "^ria, Ana Napoian n. 
Rednie cu soţul sëu, "văd. • -Aloisia Pop n. 
Rednic cu familia şi Gavriil Èëuflic cu fa
milia în numele lor şi al numeroşilor con
sângeni cu inimă înfrântă de durere anunţă 
mórtea neuitatului soţ, tată, frate, unchiă; 
afin şi consângean Dr. losif Rednic medic 
opidan în Oradea-mare şi fisic diecesan, 
întîmplată în 14 a 1. c. după un morb greu 
şi îndelungat în etate de 50 de ani şi în 
anul al 16-lea al fericitei sale căsătorii. 

în ved amintirea lut! 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Fragmente liturgice. 

VI. 

Lupta in oontra iconoolaştilor. 
(Continuare.) 

Neînfricat şi statornic a fost erăşi archimandritul Teodor, şi 
cu el călugării credincioşi lui. Deja mai inainte de înălţarea lui 
Teodot ţinuse Teodor în Dumineca Floriilor o procesiune solemnă 
cu icône în jurul mănăstirii sale cântând cântări de laudă întru 
onórea icónelor. Ameninţările Impëratulul de loc nu le băgă în 
samă. *) Pe Teodot nu-1 recunoscu şi admoniă pe toţi călugării, 
să nu comunice cu el. 2) Invitat fiind, să iea parte în sinodal 
lui Teodot, rëspunse în numele archimandriţilor, că fără de episcopal 
seu Nicefor călugării în afaceri religiöse nu pot să facă nimica şi 
nu pot să iea parte în nici o consfătuire bisericescă, dară mai 
puţin într'o consfătuire, care se îndreptă în contra unui sinod 
icumenic, a cărui auctoritate are să stea neclătită. 9) Cu multă 
grije încunjura Teodor pe iconoclaşti şi respingea ori ce 
acomodare ca trădare a adevărului. 4) împeratul îl persecută 
acuma pe el şi pe ^nveţăceil lui, îl exila şi-1 aruncă în prinsóre. ъ) 
El întăria şi îmbărbăta pe ai sei prin epistole şi-1 admoniă mai 
vîrtos într'o epistolă circulară, să se păzescă în tot de una în 
consonanţă cu biserica apostolică şi catolică, din care cea bizantină 
e numai o frântură, numai un segment eretic, care se obicinuesce 
a se despărţi şi a se rupe de multe ori de cătră bisericile cele 
alalte. e) Tóte uneltirile seducerii le cercară faţă cu credincioşii 
lui. Când călugării exilaţi se aretară din ce în ce tot mai curajoşi, 
îi revocară pe toţi a fară de Teodor, de influinţa căruia asupra 
celor alalţi se temeau, îi ispitiră şi-I momiră în multe chipuri şi în 
sfârşit le declarară, că împeratul nu poftesce de la ei alt ceva, fără 
ca ei numai o dată să comunice cu Teodot prin vre un act publici 
eră după aceea vor puté să purcedă în mănăstirile sale, după 
cum le va placé. Pe mulţi din el ÎI înşelară pe calea acésta, şi 
Teodor deplânse cu amar căderea lor şi-i înduplecă la pocăinţă. 7) 
împeratul înţelese, ce pot cuvintele lui Teodor. El porunci, să-1 
deporteze din Metopa la Bonita şi să-1 sbiciuescă. Numai simţul 
de om al oficialului Niceta, carele fu încredinţat cu lucrul acesta, 
îl scăpă pe mărturisitoriul slăbit de maltractarea acésta. Teodor 
mângâia şi îmbărbăta pe ai sei şi mai de parte prin epistole. 8) 
Acuma îl anatematisară în public. 9) Dară archimandritul exilat 
avu parte de triumful, că mulţi din persecutătorii lui admirându-I 
statornicia îi manifestară respectul seu, şi preoţi de aceia, cari 
trecuseră în partea stăpânitore, ÎI vediră pocăinţa sa şi-1 rugară, 
să-1 absolveze şi să le impună lucrări de pocăinţă. Umilitul 
călugăr le aduse a minte, că acésta compete numai episcopilor 
dară sfatul sëu totuşi li-1 împărtăşi; în special preoţilor celor 
căduţi de la adevër le scrise, că dacă necesitatea nu va pretinde 
contrariul, ei să se absţină de la aducerea jertfei, până când 
biserica după restabilirea păcii va rîndui tóte în chip canonic. 1 0 ) 
Teodor era pe atuncia centrul spiritual al tuturor ortodoxilor din 
imperiul bizantin; pe el îl întrebau cu privire la punctele cele 
mal felurite ale disciplinei bisericesci. u ) Toţi îl cercetau ; păzitorii 
lui, parte din reverinţă faţă cu el, parte mituiţi cu daruri admiteau 
la el pe cei ce voiau, să-1 cerceteze. Când întorse pe un preot 
iconoclast la ortodoxie, îl bătură şi-1 aruncară dimpreună ca învă
ţăcelul lui tot aşa de statornic Nicolau într'o închisore întunecosă, 
unde avu să rabde fóme, sete şi multe alte chinuri. 1 2 ) Teodor 
îşi vedea mórtea deja aprópe şi-şi compuse testamentul. 1 S ) Dară 

•) Vita s. Theod. n. 78. 79. p. 185; Mich. mon. c. 35. p. 285. 
») Vita s. Theod. n. 60. p. 188. 
«) Lib. IL ep. 1. p. 1116 ur. ; Baron, a. 814. n. 36 ; Mich. mon. 1. c. /j, 
') Lib. II. ep. 1. 32. 40. 
») Vita Theod. n. 81. p. 188. 189; Mich. mon. c. 37. p. 288. 
") Lib. П. ep. 8. (Baron, a, 814. n. 45 ur.) p. 1132. 
') Lib. IL ep. 9. 10. p. 1140 ur.; Baron, a. 816. n. 11. 13. 
») Vita, Tbeod. n. 8 2 - 8 5 . p. 189. 192; Mich. mon. 1. c. 
') Iheod. L. IL ep. 11. ad Naucr. p. 1145. 

/ " ) Theod. L. II. ep. 6. p. 1128. Cf. ep. 20. p. 1177; ep. 203. p. 1617. 
- ") L. II. ep. 11 (Baron, a. 816. n. 16 ur.); ep. 19. momialibns p. 

1176 ur.; ep. 32. Thalalaeo p. 1204 (Baron, a. 818. n. 20); ep. 39. Äthan, filio 
p. 1238 ur.; ep. 40. Naucr. (Barou. a. 816. n. 19); ep. 45, 49, 50, 59, 67, 68, 
95 e tc , mal aies ep. 215 şi 219. 

»2) Mich. mon. c. 39. p. 289 ur.; Vita Theod. n. 87.—91. p. 193—197; 
Vita t. Nicol. in Act. SB. t. I. Febr. p. 538. 

") L. II. ep. 22. p. 1185 ur.; Baron, a. 816. n. 85. 

nisce laici evlavios! îl veniră întru ajutoriu şi cercară a uşura 
sortea bolnavului mărturisitorii!, carele şi acuma trimitea neobosit 
epistole în tóte părţile. Când unele din ele ajunseră în manile 
Impëratulul, Teodor şi Nicolau învăţăcelul lui fură sbiciniţi din nou 
(Februariü 819). La trei luni după aceea îl deportară în Smirna, 
unde episcopul iconoclast se purtă forte aspru cu el şi-1 maltractă 
de mai multe ori. *) în fruntea mănăstirii Studion puseră de 
archimandrit pe călugărnl Leontiu, care trecuse la iconoclaşti şi 
chinuia acuma în tot chipul pe puţinii călugări, cari mai rămaseră.9) 

Dară şi în contra altora tarba persecuţia în chipul cel mai 
înverşunat. ') în curênd nu mai persecutau numai pe episcopî, 
archimandriţi şi călugări, 4) ci şi călugăriţe, muieri, fete, ba chiar 
şi pe unii din senatori şi din patrician!. 6) Călugărul Teofane 
muri în închisore în urma suferinţelor sale. 6) Călugărul Studit 
Tadeu muri ca martir. ') Mulţi episcopî fură esilaţi ca ïosif de 
Tesalonica şi Teofilact de Nicomedia. 8 ) Greu maltractară pe 
mitropolitul Teofil de Efes, „sărbătorit ca mărturisitoriu în Orient 
şi în Occident". ») Tot asemenea persecutară şi pe archiepiseopul 
Petru de Nicea ; el se clătinase câtă va vreme, eră după aceea se 
adeveri cu atât mai statornic. 1 0 ) Mulţi ortodox!, car! na voiau, 
să* primescă chirotonirea de la episcopii iconoclaşti, se duseră la 
Roma şi în alte cetăţi de ale Italiei; mulţi se duseră în singură' 
täte, pentru ca să scape de comunicarea cu eretici!. " ) Se plătiaă 
detectivi şi spion!, 1 2) car! cercau pretutindenea pe veneratoril 
icónelor, şi pe aceştia îî sbiciuiau apoi şi-I exilau. Perchisiţiile 
eraü la ordinea zilei. 1 S ) Puneau mare grije pe aceea, ca din 
cântările bisericesci să scotă din folosinţă acelea, car! se referiaă 
la icône, şi să nimicescă din cărţi acelea, cari făceau amintire 
despre iconş, 1 4) eră pruncilor să le însufle ură asupra idololatriei, 
ce se pretindea,- că se cuprinde în cultul icónelor. 1 6 ) Vasele 
sacre se topiau şi altarele se nimiciau, dacă eraü împodobite cu 
icône. l e ) împeratul credea, că va puté, să stirpescă pentru tot 
de una urgisitele icône. 

Preoţii şi călugării persecutaţi făcură şi acuma, ce făcuseră 
tot de una cu asemenea prilejuri, cercară adecă ajutoriu la 
patriarchii ce! alalţî, 1 7) dară mal vîrtos la scaunul roman, primatul 
căruia, pe cum vădirăm deja, Teodor îl mărturisia în chipnl cel 
mal hotărît şi-1 glorifica în chipul cel mai solemn. El scrise îu 
numele sëu şi în al altor archimandriţi Papei Pascal I., îî depinse 
exiliul patriarchulul, al atâtor episcopî, preoţi, călugări şi călugăriţe, 
profanarea bisericilor, persecutarea tuturor ortodoxilor şi-1 rugă ctt 
insistinţă, să le vină întru ajutoriu, să-ş! înalţe glasul apostolic şi 
să anatematiseze în chip solemn sinodul iconoclaştilor. 1 8 ) Patri
archul eretic Teodot încă trimise o delegaţiune la Roma; dară 
Papa Pascal pe delegaţii lui nie! nu-I admise la audienţă, 1 9) şi 
ast fel Teodot fu declarat de episcop, care nu petrece în comuniune 
cu scaunul roman. Pe călugări! trimişi de Teodor din contră şi pe 
alţi călugări, cari cercară ajutoriu şi scut în Roma, Papa îi primi în 
chip prietinos şi le asignă de locuinţă mănăstirea sfintei Praxede; î 0 ) ei 
trimise lui Teodor şi soţilor luî o serisóre mângăitore, 2 1 ) eră 

') Vita Theod. n. 92—98. p. 197—204; Mich. mon. c. 42 ur.; Vita s. 
Nicol. 1. c ; Theod. L. II. ep. 38. 62. 94. 

a ) Theod. L. II. ep. 31. ad los. Thess. p. 1204; ep. 37. ad raonach, 
univ. p. 1229. 

s ) Vita s. Niceph. c. 12. n. 79. p. 141; Cedren. II. 57. 58; Genes. Ь< 
І. p. 19; Mich. mon. c. 45 ur, 

*) Theod. L. II. ep. 21. p. 1180; Baron, a. 816. n. 27. Cf. ep. 46. 47. 92, 
8) L. II. ep. 71. p. 1801. Cf. ep. 52. 53.55. 59.91. 93 ; Baron, a. 814. n. 39. 
e ) Acta ss. Mart t. II. p. 128 ur. 
') Theod. L.'n. ep. 5. ad Naucrat. p. 1124 ur.; ep. 87. p. 122* 

(Baron, a. SU. n. 53 ; a. 818. n. 7 ur.) ; sermo catech. 29. p. 548; serm. 43. p. 568r 
8 ) L. II, ep. 4. 26. 31. p. 1121. 1192. 1201; Baron, a. 816. n. 36. 39.45, 
•) L. II. ep. 41. 70. p. 1240. 1300. 

">) L. II. ep. 25. 1192; Barou. 1. c. n. 48. 
") L. II. ep. 215. 
») L. II. ep. 14. p. 1160. 
1 S ) L. П. ep. 16. p. 1168. 
") L. П. ep. 14. 15. 16. p. 1157 ur. 
• 5) L. II. ep. 14. p. 1160. 
">) L. IL ep. 15. p. 1161; ep. 16. p. 1165. 
") Vita Theod. n. 86. p. 192. 193; Mich. mon. c. 38; Theod. L. IL epr 

14. 15; Baron, a. 817. n. 26. 30. 
") L. II. ep. 12. ad Pasch. P. p. 1152 ur. Baron, a. 817. n. 21. 
'<>) Lib. II. ep. 13. ad Pasch. p. 1153. 1156. 
»o) Baron, a. 818. n. 7 ur. 
") Theod. ep. cit. 
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clerului din Constantinopol ÎI trimise epistole, cu cari îl admonia 
în chip energic. *) în a dóua epistolă a sa scrie Teodor, că de 
pe aceea a cunoscut, cum că vëô^utul următoriu uşor de recunoscut 
al mal marelui Apostolilor guverneză biserica romană, şi cum că 
Domnul nu a părăsit biserica bizantină. Cu epistola acésta a 
dóua a trimis Teodor pe credinciosul sëu Epifaniu din nou la 
Roma şi I-a dat o epistolă şi pe sama călugărului Metodiu, ca să 
lucre în Roma dimpreună cu episcopul de Monembasia. *) Papa 
Pascal făcu tot, ce putu să facă între împrejurările date şi pe 
lângă cerbicia tiranicului împërat; în 818 trimise Papa la Constan
tinopol legaţi, cari adevërat că nu aflară la împëratul ascultare, 
dară prin fiinţa lor de faţă contribniră mult spre îmbărbătarea 
catolicilor bizantini. s) „Domnul," scrise Teodor cătră fiul sëu 
sufletesc Naucratiu, „nu a părăsit biserica sa de tot, ci a arëtat, 
că ea 1şl are încă puterea sa, căci a îndemnat pe fraţii noştri cel 
din Apus, să certe nebunia ómenilor noştri şi să lumineze pe cel 
ce se luptă în nóptea eresei, de şi cerbicoşil respinseră acesta şi 
nu deschiseră ochii inimii sale. Mărturisesc înaintea lui Dumnezeu 
şi a ómenilor: EI s'aü rupt de la trupul iul Christos, de la supremul 
«caun păstoresc, în care Christos a depus cheile credinţei, împotriva 
căruia porţile Iadului nu au învins nici o dată şi nici nu vor 

») Theod. L. II. ep. 62. p. 1280 (Baron. a. 819. n. 22); ep. 66. p. 1289. 
») Theod. L. П. ep. 36 p. 1209 ur. ; Baron. a. 818. n. 4. 
«) Theod. L. II. ep. 66. p. 1289; ep. 62. p. 1280. Cf. ep. 121. ad 

Thom. Hier. p. 1397. 

învinge nici o dată, adecă limbile ereticilor, acesta e o promisiune 
neînşelătore. Să se bucure deci Pascal preasfîntul, apostolicul şi 
vrednicul de numele sëu, căci a sevârşit lucrul lui Petru.*) ïubileze céta 
ortodoxilor, căci a vëdut cu ochii sei episcopatul lui Christos în 
tocmai în chipul vechilor sfinţi Părinţi. De altmintrea fie, cum 
va vré Dumnezeu." *) 

Până ce trăi Leo V., stările bisericesc! din Constantinopol 
nu se schimbară. Dară în 820 îl ajunse mórtea. Unul din 
generalii împerătesci cu numele Michail din Amoriű esprimându-se 
în chip neprecaut fu acusat cu vătemarea maiestăţii împerătesci, 
şi urmarea fu osîndirea iul la morte. In închisore făuri el o 
c onjuraţie. Sub pretextul de a se mărturisi unul călugăr se 
înţelese cu conjuraţii şi aceştia îmbrăcându-se, în haine preoţesc! 
pătrunseră apoi în capela curţii împerătesci şi nesfiindu-se de 
sfinţenia locului uciseră pe împëratul (24—25 Decembre). ») Mulţi 
priviau mórtea asta a lui Leo de pedepsă dumnezeescă. *) 

(Va arma.) 

') Adecă întărirea fraţilor promisă la Luc. 22, 32. Cf. Theod. L. II. 
ep. 12 ad Pasch. p. 1163. 

») L II. ep. 63. p. 1281. Baron. a. 819. n. 26. 
•) Genes. I. p. 19—26; Theoph. Conţin. I. 21. 26. p. 33—35. 38—40 

Georg. Ham. p. 691; Georg, mon. c. 23—24. p. 777; Sym. Mag. c. 7. p. 609 
ur.; c. 14. p. 619 ur.; Nicetas ap. Mansi XVI. 214; Cedren. II . 67; Glycas Pv 
IV. p. 534. 636. 

«) Theod. L II. ep. 73. p. 1303. Cf. ep. 76. 77. 80; Vita Theod. n. 
102. p. 205; Mich. mon. c. 48. p. 304; Vita Niceph. c. 13. n. 81. p. 144. 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Funia era întinsă, pentru ca pornirea 
căruţelor eă se întîmple de o dată. 

Căci de cum va cârmuitoril nu o băgau 
în samă, ci se aruncau pe ea, era temere, 
că vor cade cârmuitori şi cai de o potrivă. 
De altă parte dacă vre un cârmuitoriu se 
apropia de ea cu frică, el se espunea peri
colului de a fi întrecut în dată întru început, 
eră In caşul cel mal bun perdea marele şi 
forte doritul avantaj de a ajunge lângă 
zidul din mijloc în partea din lăuntru a 
drumului de alergare. 

Pericolele şi urmările acestei încercări 
privitorii le sciaü prea bine, şi nu înzădar 
a zis bătrânul Nestor, când a dat fiului seu 
frînele în mână: 

„Nu forţa, ci arta singură dobîndesce 
premiul; nu repejunea învinge, unde este 
spirit şi înţelepciune." 

Cel de pe bănci a bună samă aveau 
tot dreptul de a crede, că deja acum are 
eă se arete, cine va învinge în sfârşit, şi 
de a aştepta resultatul cu încordare nespusă 
şi cu răsuflare oprită. 

Preste arenă se reversa lumină orbitóre 
Cu tóte acestea fiesce eare cârmuitoriu privia 
mal de aprópe la funie, ér după aceea la 
mult dorita lăture interioră a drumului de 
alergare. De cum va ar fi sburat deci toţi 
şese de o dată cătră acela-şl punct, ciocnirea 
ar fi fost inevitabilă. Dar ea nu era inevi
tabilă numai din causa acésta. Ce s'ar fi 
întîmplat, dacă conducëtoriul jocurilor în 
momentul ultim, nemulţămit fiind cu por
nirea, ar fi dat semn, ca funia să nu se 
slobod^ la pămînt? Ori dacă nu da semnul 
вІоЬофгіі el în clipa potrivita? 

Drumul prin arenă era cam de dóue 
sute şi cinci zeci de urme. Se pretindea 
ocbiü sprinten, mână firmă, judecată sigură. 
De cum va un cârmuitoriu îşi abătea privirea 
de la drum, ori de cum va spiritul lui se 
abătea la alte gânduri, ori frlul îl luneca din 

mână, ce s'ar întîmpla atuncia? Şi totuşi 
cât de mare era pe sama ochilor şi pe a 
spiritului puterea atractivă, ce o deprindea 
totalitatea miilor colo de-asupra balustradei 
celei lungi! Pe când cârmuitoril îndemnaţi 
de dorinţa firescă ar fi aruncat la mulţime 
o privire, — o singură privire, pentru ca 
să-şi îndestuleecă curiositatea ori vanitatea, 
în aceea-şi clipă putea răutatea să aleşuescă 
acolo cu o glumă prostă, în vreme ce 
prietinia şi iubirea, dacă prin manifestările 
sale provocau aceea-şi nebăgare de samă, 
puteau să aducă mórtea tot aşa de uşor ca 
şi răutatea. 

Trăsătura ultimă şi cea mal dumnezeescă, 
carea dă frumosului desevârşire, e însufle
ţirea. Dacă o concedem acésta, atuncia 
timpul nostru, care e aşa greoiu în petrece
rile sale şi aşa de făr de spirit în distracţiile 
sale, abia are ceva, ce ar puté să se asemene 
cu spectacolul, ce-1 oferiafi aceşti şese luptaci. 
Să cerci numai a ţi-1 închipui : din jos arena, 
a cărei ziduri mărginitore lucesc de granit 
sur închis ; pe planul acesta făr de scădere 
căruţe uşore, frumuşele, împodobite cu totă 
arta, de cari sînt capabili lustruitorii şi stru-
garil, — a lui Messala întraurită şi de fildiş 
cârmuitoril, drepţi ca nisce statue, neclătinaţi; 
prin mişcarea căruţelor, cu membre gole, 
cari în urma băilor dese lucesc în colore 
roşetică, ţin în drépta strëmuri, la a căror 
menire chinuitóre şi numai a se gândi e 
îngrozitorii!, în stînga frînele ordinate cu 
grije şi ridicate, pentru ca ele să nu împe-
dece cum va caii, şi frînele acestea trec 
întinse pe la capetele dinainte ale rudu; 
fugarii sînt de frumseţă şi iuţime alesă, se 
află în fugă mare şi sînt aşa de conseil ca 
şi stăpânii lor, ce se pretinde şi se spereză 
de la el cu prilejuri de acestea; el aruncă 
capetele la deal, nările lor sînt mişcate, acum 
deschise, acum închise; finele lor piciére 
ating năsipul cel mult, pentru ca să-î dea 
lovituri, şi ori cât ar fi ele de subţiri, lovi
turile lor totuşi sînt aşa de grele ca şi lo
viturile ciocanului; fiesce care muşchiu al 
trupurilor lor cărnose şi agile e plin de 
viaţă bogată, şi înveţi a pricepe, că de ce 
folosesc omeni! puterea de cal ca mesura, 

când e vorbă de a estima masse mal în
semnate de forţă; la căruţe, la cârmuitori şi 
la cal, pentru ca icóna să fie desevârşită, 
mal adauge pe însoţitori, cari sboră pe cal 
Iuţi, şi cu cât îţi vel zugrăvi mal lămurit 
icóna acésta, cu atât mal vîrtos te vel îm
părtăşi în satisfacţia şi tigna internă a 
acelora, pentru cari acestea tóte sînt un 
eveniment de mare însemnătate, eră na 
numai o icóna a fantasiei. Fiesce care epocă 
are o mulţime mare de griji; fericită epoca 
aceea, care de altă parte are şi plăcerile sale ! 

De óre ce concurenţii, — fiesce care 
din el pe calea cea mal scurtă, — îşi în
dreptau caii la locul de lângă zid, nici 
nu le era Iertat a întârzia, de cum va nu 
voiau să renunţe de tot la alergare. Şi care 
ar fi şi îndrăznit, să remână în apoi? Natu» 
rile cele de fel de rînd nu-şî schimbă o 
intenţie la calea de jumătate. EI a fară de 
aceea nu puteau să înţelegă aclamările ini-
mătore, cari se andjau de sus de la balustrade, 
şi aşa se întîmpla, că fiesce care din el le 
referia la sine. 

Caii tuturor căruţelor se apropiară de 
funie în acela-şl timp. Atuncia dădu trimbi-
ţaşul de lângă conducëtoriul jocurilor un 
signal puternic. La dóue zeci de paşi mal 
de parte adevërat că sunetul nu se аифа, 
înse când servitorii, cei ce ţineau funia, 
veojură mişcarea trimbiţaşulul, el şi вІоЬофга 
funia jos şi a nume nici cu un moment prea 
de timpuriu, căci o loviră deja copitele 
cailor lui Messala. Neînfricat învîrtia Romanul 
lungul sëu sbiciu, slobod^ frînele, se plecă 
înainte şi cuprinse cu o strigare triumfătore 
locul de lângă zid. 

„Joe cu noi! Joe cu noi!" urla întregă 
partida Romanului în răpire frenetică. 

Când Messala încovoia cursul cailor 
sei, capul de leü cel de bronz, cafce era la -
capëtul osiei sale, atinse piciorul de dinainte 
de la căruţa Atenénulul aşa, că animalul" ' 
împinse pe cel de-a lăturea cu sine. Cai! 
amîndoi se clâtinară, săriră în cóce şi în colo 
şi perdură direcţia. Inspectorii vedeau acuma 
dorinţa sa cel puţin în cât va împlinită, căci 
mi! de omeni îşi opriră îngroziţi rësuflareaj 
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numaï de colo de sus, unde şedea consulul, 
ee audiaü strigări. 

„Joe cu noi!" striga Drns ca turbat. 
„El dobîndesce! Joe cu noi!" răspundeau 

prietinii lui, când vădiră, că Messala cum 
alergă mai de parte. 

Cu tăbliţa sa In mână se tntórse San
ballat cătră el; o pocnitură pe drumul de 
alergare îl întrerupse, şi el nu putu să nu 
privescă jos la arenă. 

(Ya urma.) 

Bibliografie. 
I C A apărut 

jv* Calendarul „Uniriî" *̂ 
pe 1898 Anul П 

cu următorul cuprins bogat şi interesant: 
Cronologie, Serbătorile, Regentul, în

tunecimi, Anotimpuri, Umblarea timpului, 
Lunile cu poveţe economice şi semne de timp. 
Regenţii europeni, Şematismul provinţei mitro
politane de Alba Îulia cu specificarea paro-
cbiilor în românesce şi unguresce şi cu posta 
ultimă şi a parochilor, cum şi a diferitelor 
dicasterii. 

Michail Pavel, episcopul de Orade, schiţă 
biografica (cu un portret forte succes). „ Christos 
a înviat", poésie de Al. Vlăhuţă. George 
Coşbuc (cu portret) note biografice şi trei 
poesil: Epigramă (în vrîsta de 12 ani), Pe 
ceriu (de 14 ani) şi Beda (din 1886). Ales. 
Bohăţei, biografie şi portret. Cisme de 'mprumut 
şi S'a turcitu-se băetul, anecdote hazlii de Th. 
D. Speranţă. Glume. Morţii noştri (bărbaţii 
gr. cat. fruntaşi morţi în 1897) cu portretul 
br. David Urs şi losif Hossu. Sfaturi. Posta. 
Scala timbrelor. Tîrgurile. Inserţiuni. 

Din acest cuprins ori cine se póté con
vinge, că acest Călindar e cel mal potrivit şi 
mal bun pentru preoţimea nostră gr. cat. în 
apecial. 

Preţul turaî exemplar 9& cr. ca porto 40 cr. 

A apăru t : 
Jertfa creştinilor. Comentar 

al liturgiilor bisericii grecescî compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I. Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratulul Ordinariat mitropolitan de 
Alba îu l ia şi F ă g ă r a ş . Blaş 1897. 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
P a g . 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Edi tura auctorului. 
Venitul curat va fi contribuite la un 
fond provincial de salarisare a preoţilor 
şi înveţătorilor. 

A apărut: 
1£. T. Cicerone despre betrâneţe tradus 

de Andreiu P. Ыѵій canonic-abate gr cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariului archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicaţiunl 
l-a destinat pentru un scop cultural. 

La tipografia seminarială se află de 
^vîndare : 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1896 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Pieaveneraiului Consister mitropolitan de Alba 
Îulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nn mal e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestu 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
|tóte, să se acomodeze în deosebitele sale 

agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'aù schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se afla tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil nóue create prin legile aceste. 

£ a c n o l o g i u 
ediţiunea a dóua, revedută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipări ii frumos în negru şi roşu. — 
Preţul nelegar, fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3.80. 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în présente. 
Studiu istorico-canonic de Dr. A le 
sandru Gframa. — Opul constă din 
XV1+476 pag. 8° mare şi se póté pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
S e m i n a r i a l à în B laş (Balázsfalva). 

Instrucţiune 
dată de înaltul ministeriti de interne cu pri
vire la procedura contra morbului de ochi: 
„ t r a c h o m a " , pentru auctorităţl publice 
şi imeţăioiî. — Broşura constă din 15 
pag. şi costă 5 cr., spedată franco sub faşe 8 cr. 

fost conferit învăţăcelului de măsarifi loan 
Roman, prin acésta cu terminul de 20 De
cembre a. c. st. nou se escrie concurs. 

Concurenţii cererile sale instruate cu 
atestat de botez, cu atestat de la principalul, 
la care învaţă măiestria, despre purtarea lor 
şi progresul făcut în măiestrie, şi cu atestat 
de la Oficiul parochial local despre purtarea 
morală şi frecuentarea sfintei biserici în Du
mineci şi sărbători, aü să le substernă până 
la terminul prefipt la acest Consistoriu. 

Concurenţii consângeni ori afini piului 
fundator vor fi preferiţi. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
6 Novembre 1897. 

în absenţa Escelenţei Sale 
Domnului Metropolit: 

ïoan lí. líoldovan 
vicarifi gen. archiepiscopesc. 

1—1 (30) 

Concurs. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
D r V i c t o r S z m i g e l s k i . 
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Escriere de concurs. 
Pentru i stipendiul de 60 fl. v. a. din 

fundaţiunea . „Papfalviană", destinat pentru 
învăţăceii rôiBânl gr. catolici de măiestrii, 
care stipendiu pe anul scol. trecut 1896/7 a 

Staţiunea de învăţătoresă la şcola de 
fete a Reuniunii Fem. Rom. Sălăgene de
venind vacantă prin abzicere, pentru com-
plenirea acesteia se publică concurs. 

Emolumentele împreunate cu acésta 
staţiune sînt: 

1. Plata anuală în numerar 360 Û, 
solviţi în rate lunare. 

2. în edificiul şcolii locuinţă cu trei 
chilii, culină, cămară, pivniţă şi grădină de 
legumi. 

Doritórele de a obţine acésta staţiune 
să-şi suşternă recursele provădute cu atestat 
de cualificaţiune până la 15 Decembre st. n. 
la Presidenta reuniunii în Şimleu. 

învăţătoresă alesă va avé să-şi ocupe 
staţiunea la 1 ïanuariu 1898. 

Şimleu la 14 Novembre 1897. 
Augustin Vioaş 

actuariu. 
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L u c r u so l id , d u r a b i l şi e l e g a n t . 

Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 37. 
Subscrisul am onóre a aduce la cunoscinţă On. Public, 

că în lucrătorea mea de päpucärie efectuesc tot felul 
de încălţăminte pentru domni, dame şi copil, pe cum 
şi tot felul de reparaturi cu preţurile cele maï 
moderate; oferesc tot o dată spre mulţumirea tuturor 
marfö, solidă şi prompt executată. 

Atrag atenţiunea On. Public, că m'am hotărît — de 
aci în colo — a cerceta tote tîrgurile de ţară din Ardeal, 
servind cu lucru bun şi durabil executat îu lucră-
tórea-ml proprie, ér nu cu marfă de prin fabrici, 
pe cum fac mulţi alţii. 

Recomandâiidu-më sprijinului binevoitor sum 

Sibiu în Novembre 1897 
cu distinsă stimă 

C o n s t a n t i n D r a g o ş 
(io) 1—3 maestru pantofar. 
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Marfă g a t a din m a t e r i a l u l c e l m a ï b u n . 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


